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Рецензирование статей

1. Статьи принимаются к рассмотрению при строгом соблюдении требований к авторским оригиналам статей и наличии всех сопроводительных документов. Ответственный секретарь уведомляет авторов о поступлении статьи по электронной почте и о получении оригиналов всех необходимых документов и направляет статьи на рецензирование.
Рецензирование проводится специалистами по тематике рубрик журнала – докторами или кандидатами наук с ученой степенью и/или ученым званием в соответствии с Номенклатурой специальностей научных работников. Все утвержденные редакцией рецензенты являются признанными специалистами в рецензируемой области и имеют публикации по тематике рецензируемого научного материала в течение последних трех лет. Все рецензии соответствуют общепринятым в научной среде критериям и оформляются в установленном редакцией порядке.
Требования к оригинальности текса научной статьи: 75% – статьи обзорного и теоретического характера, 85% – статьи аналитического и экспериментального характера.

Окончательное решение о публикации, публикации после доработки или отклонении статьи принимается редакционной коллегией.

Авторы несут полную ответственность за содержание предоставляемых в редакцию материалов, в том числе наличие в них информации, нарушающей нормы международного авторского, патентного или иных видов прав каких-либо физических или юридических лиц.



Правила оформления для авторов

Научные статьи должны содержать следующие элементы:
· постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими задачами;
· анализ последних исследований и публикаций, в которых положено начало решения данной проблемы и на которые опирается автор;
· выделение нерешенных ранее составляющих общей проблемы, которым посвящается статья;
· формулировка целей статьи (постановка задачи);
· изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов;
· выводы по данному исследованию и перспективы дальнейших разработок в данном направлении.

Заглавие авторского материала, поступающего в редакцию, на русском и английском языках, должно быть адекватным его содержанию и по возможности кратким. 
Слева в верхнем углу страницы указывается УДК статьи, шрифт Times New Roman, кегль – 13, полужирный.
Через строку, слева – Ф.И.О. первого автора (полностью): шрифт Times New Roman, кегль – 14, полужирный. Следующая строка – ученая степень и ученое звание, должность (шрифт Times New Roman, кегль – 14, курсив), место работы (шрифт Times New Roman, кегль – 14), адрес электронной почты. На следующей строке – те же данные второго, третьего и т.д. авторов.
Вся информация об авторах повторяется на английском языке справа.
Через строку по центру – название статьи (шрифт Times New Roman, кегль – 14, полужирный, верхний регистр) на языке статьи и ниже на английском языке (шрифт Times New Roman, кегль – 13, полужирный, верхний регистр). 
Через строку – аннотация на языке статьи (шрифт Times New Roman, кегль – 13, курсив, интервал – множитель 1,0). На следующей строке – ключевые слова на языке статьи, 5-7 слов и словосочетаний (шрифт Times New Roman, кегль – 13, интервал – множитель 1,0). 
Аннотация и ключевые слова повторяются на английском языке (перевод дословный) при сохранении требований к оформлению аннотации на языке статьи.
Через две строки – текст статьи согласно общим требованиям к оформлению: шрифт Times New Roman, кегль 14, междустрочный интервал 1,0, все поля – 2 см. Минимальный объем статьи – 20 тысяч знаков с пробелами.
Через две строки – список литературы (шрифт Times New Roman, кегль – 14, интервал – 1,0). 
Все структурные элементы статьи выделяются жирным шрифтом.
Размерные и иные показатели набора текста: абзацный отступ должен быть одинаковым по всему тексту (1,25 см); абзацный отступ пробелом и клавишей Tab не допускается; включая нумерацию страниц; нумерация страниц сквозная внизу по центру; все слова внутри абзаца разделяются только одним пробелом; перед знаком препинания пробелы не ставятся, после знака препинания – один пробел; подчеркивания в качестве выделений не допускаются; текст набирается без переносов и выравнивается по ширине страницы.
Текст может содержать таблицы, подписи к которым должны приводиться над таблицей с выравниванием по ширине. Текст в таблицах: интервал одинарный, шрифт 12 Times New Roman. Использование цифрового материала в таблицах должно сопровождаться ссылками на источник данных. На все рисунки и таблицы необходимо указывать ссылку в тексте. 
Все рисунки должны сопровождаться подписями, а таблицы должны иметь заглавия. Каждый рисунок (иллюстрация) снабжается подрисуночной надписью. Формулы должны быть набраны в редакторе формул Microsoft Equation (присутствует в Microsoft Word), в программе MathType или символьным шрифтом. 
Оформление списка литературы выполняется согласно требованиям стандартов библиографии: ссылки на источники статистических данных – обязательные; ссылки на публикации исследователей и ученых, упоминаемых в тексте – обязательные; ссылки на Интернет-ресурсы должны вести непосредственно к указанному документу; все источники, которые представлены в списке литературы, должны иметь соответствующие ссылки по тексту материала.
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