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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие в VIІІ Республиканской научно-методической конференции «Методика преподавания гуманитарных дисциплин: перспективы развития», которая состоится 15 апреля 2022 года (очно-заочная форма).
Основные направления работы конференции:
1. Особенности изучения лингвистических дисциплин в ВШ и муниципальных общеобразовательных учреждениях Донецкого региона. 
2. Актуальные проблемы изучения литературоведческих дисциплин в школе и в высшем учебном заведении.
3. Современные проблемы изучения гуманитарных дисциплин, информатики и ИКТ: традиции и инновации.
4. Профессионализм учителя словесности и информатики: опыт, проблемы, перспективы развития.
5. Формирование личностных компетенций учащихся в полилингвокультурном пространстве Донбасса.
Рабочие языки конференции – русский или украинский.
По итогам конференции планируется издание сборника научных трудов (электронный вариант сборника будет разослан авторам).
Материалы (заявку и электронный вариант статьи) в формате *.doc или *.rtf высылать на адреса: kf.slavphil@donnu.ru. Название файлов должны соответствовать фамилии автора, например: ivanov_zayavka.doc, ivanov.doc. Правила оформления заявки и статьи прилагаются.
Заявки принимаются до 10 апреля 2022 года.
Полнотекстовые статьи просим прислать до 24 апреля 2022 года. 
Контакты оргкомитета конференции: Донецк, ул. Университетская, 24, филологический факультет ГОУ ВПО «ДОННУ» (1 корпус), кафедра славянской филологии и прикладной лингвистики; +38(062)302-09-45; kf.slavphil@donnu.ru. 
Ответственный секретарь – Могила Надежда Николаевна.

Будем рады сотрудничеству!

С уважением, оргкомитет конференции.
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ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ

Статья должна содержать введение, основную часть и заключение.
Введение: постановка проблемы в общем виде и связь с важнейшими научными и практическими задачами, краткий анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор, выделение нерешенных ранее частей общей проблемы, которым посвящена статья, формулировка цели и задач статьи.
Основная часть: основные материалы исследования с полным обоснованием полученных научных результатов; как правило, содержит такие структурные элементы: постановка задачи, метод решения, анализ результатов.
Заключение: констатация решения поставленных во введении задач, перспективы дальнейших изысканий в данном направлении.
Объем статьи – 5-7 страниц. 
Язык – русский / украинский (или другой славянский язык).
Параметры страницы: все поля – 2 см. Формат бумаги – А4. Шрифт Times New Roman, размер 14. Межстрочный интервал – 1,5. Абзацный отступ − 1 см. В верхнем левом углу индекс УДК. На следующей строке (справа) – фамилия и инициалы автора (авторов) полужирным шрифтом. Ниже – название учебного заведения (курсив), а по центру – название статьи прописными буквами (полужирный). Через строку курсивом – аннотация (не более 500 печатных знаков с пробелами) и ключевые слова (не менее 5 слов). Через строку – основной текст статьи. Далее через строку  ЛИТЕРАТУРА. Список литературы оформляется в алфавитном порядке.
В тексте допускаются выделения курсивом, полужирным шрифтом. Необходимо правильно различать тире (–) и дефис (-) – пунктуационный и орфографический знаки. Инициалы, сокращения печатаются через неразрывный пробел (Ctrl + Shift + пробел). Образец оформления ссылок в тексте на научные источники: если ссылка на один источник [1, с.51], несколько [1, с.51; 5, с.67] или [1; 9]. Образец оформления ссылок в тексте на фактический материал: (Шевченко, с.258). 








Образец оформления статьи:

УДК 811.161.2*276.6-112:336.71
Иванов И.И.
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Ключевые слова: … 

Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст Текст 

ЛИТЕРАТУРА
1. Загоровская О. В. Термин и терминология: монография / О. В. Загоровская, Т. Н. Данькова. – Воронеж: Воронеж, 2011. – 136 с.
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Завершает публикацию через строку после списка литературы аннотация на русском языке (если текст статьи на украинском языке или других славянских языках). Она содержит фамилию и инициалы автора, название статьи строчными буквами, аннотацию (не более 500 печатных знаков с пробелами) и ключевые слова (не менее 5).
Авторы научных статей несут ответственность за наличие плагиата в их текстах и за достоверность изложенных фактов.

С уважением, оргкомитет конференции.
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на участие в VIІІ Республиканской научно-методической конференции «Методика преподавания гуманитарных дисциплин: перспективы развития», которая состоится            15 апреля 2022 года (очно-заочная форма).
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